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Гуцайлюк Л. О. 

ОБЛІК НЕОБОРОТНИХ АКТИВІВ У БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ  

ТА ШЛЯХИ ЙОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ 
 

Анотація. Розкрито сутність та значення необоротних активів у бюджетних установах. 

Вказано на відмінності обліку необоротних активів, що мають місце у бюджетних установах, які 

обумовлені, в першу чергу,  джерелами фінансування цих установ та діючим нормативним регулюванням 

об’єктів бухгалтерського обліку. Внесено пропозиції щодо покращення обліку необоротних активів у 

бюджетних установах. 
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ACCOUNTING OF IRREVERSIBLE ASSETS IN BUDGETARY 

ESTABLISHMENTS AND WAYS OF ITS IMPROVEMENT 
Annotation. Essence and value of irreversible assets is exposed in budgetary establishments. It is 

indicated on the differences of consideration of irreversible assets, that place are taken in budgetary 

establishments which are conditioned, above all things,  by the sources of financing of these establishments and 

operating  normative adjusting of objects of record-keeping. Suggestions are borne in relation to the improvement 

of consideration of irreversible assets in budgetary establishments. 

Keywords: irreversible assets, accounting, budgetary establishments. 

 

1. Вступ 
Для здійснення статутної діяльності бюджет-

ні установи мають у своєму розпорядженні необо-
ротні активи. Вони займають питому вагу в складі 
активів бюджетних установ. Для ефективного і 
раціонального використання необоротних активів, 
забезпечення контролю за проведенням видатків на 
їх придбання, правильності нарахування зносу то-
що необхідно мати усесторонню інформацію про 
цей об'єкт бухгалтерського обліку.  

Таку інформацію отримують за допомогою 
даних бухгалтерського обліку та нормативно-пра-
вового забезпечення, яке регулює облікову полі-
тику необоротних активів. Однак, на сьогодні в 
ряді нормативних актів є деякі не доопрацювання. 
Це й обумовило актуальність обраної теми. 

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Питання обліку необоротних активів у бюд-

жетних установах досліджує ряд вчених, серед них 
провідне місце займають П. Й. Атамас [1].,                   
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Ф. Ф. Бутинець [2], Л. О.Гуцайлюк [3], Р. Т. Джога 
[4], С. В. Свірко [5], Н. Сущко [6], І. Д. Фаріон [7] 
та багато інших. 

3. Мета статті і постановка завдання 
Метою статті є висвітлення діючої методики 

обліку необоротних активів у бюджетних устано-
вах, аналіз діючого нормативного забезпечення, а 
також недоліків, що мають місце у нормативних 
актах та внесення пропозицій щодо їх усунення. У 
відповідності до  мети  поставлені   такі завдання: 

– розкрити  значення необоротних активів 
у бюджетних установах; 

– охарактеризувати діючу нормативну базу, 
що регулює обліковий процес необоротних активів 
у бюджетних установах; 

– висвітлити діючу практику обліку необо-
ротних активів у бюджетних установах; 

– внести пропозиції щодо вдосконалення 
діючої системи бухгалтерського обліку та норма-
тивного регулювання ним у бюджетних установах. 

4. Виклад основного матеріалу 
Система обліку необоротних активів повинна  

забезпечити керівника установи та інших керівни-
ків структурних підрозділів такою інформацією 
щодо об’єктів: 

– надходження, наявності та руху; 
– зносу та ремонту; 
– вибуття; 
– визначення результатів від ліквідації. 
Р. Т. Джога зазначає, що дія Стандартів (По-

ложень) на організацію облікового процесу в бюд-
жетних установах не розповсюджується [4, с. 20]. 
Тому установи керуються цілою системою норма-
тивно-правового забезпечення, яке, враховуючи 
особливості діяльності бюджетних установ, регла-
ментує засади облікової політики необоротних активів. 

Так, враховуючи особливості статутної ді-
яльності бюджетних установ, при формуванні облі-
кової політики необоротних активів до уваги бе-
руть такі нормативні акти: 

– Інструкція з обліку основних засобів та 
інших необоротних активів бюджетних установ, 
затверджена наказом Держказначейства від 17.07. 
2000 р. за № 64 (зі змінами, внесеними згідно з 
Наказами Державного казначейства за №  30 від 
21.02.2005 р.  

З метою приведення методології бухгал-
терського обліку бюджетних установ у відповід-
ність до норм міжнародних стандартів у внесених 
змінах визначено, що одиницею обліку основних 
засобів є об'єкт основних засобів (раніше одиницею 
обліку був інвентарний об'єкт).  

Позитивним моментом у внесених змінах є 
визначення, яке викладено у такій редакції:  необо-
ротні активи, що використовуються установою ба-
гаторазово і безперервно у процесі виконання осно-
вних функцій, надання послуг, очікуваний термін 
корисного використання (експлуатації) яких ста-
новить більше одного року і вартість яких без ПДВ 
та інших платежів перевищує 1000 грн за одиницю 
(комплект).  

Як бачимо, вартісний критерій для віднесе-
ння матеріальних активів до основних засобів уста-

новлено на рівні 1000 грн. (без ПДВ). Однак, на 
нашу думку, враховуючи періодичне зростання цін 
на необоротні активи, доцільно запровадити постій-
ну практику перегляду їх рівня вартості. 

Первісна і відновлювальна вартість основ-
них засобів – величини відносно постійні і засто-
совуються для відображення наявності та руху 
основних засобів. 

Слід також зауважити, що значна частина 
змін стосується приведення методології обліку не-
оборотних активів бюджетних організацій у від-
повідності до норм міжнародних стандартів. Так, в 
Інструкції за № 30 наведено визначення терміну 
корисного використання (експлуатації) основних 
засобів, яке має також місце у П(С)БО 7 Основні 
засоби.  

Варте уваги і те, що у згаданих змінах міс-
титься таке застереження: якщо один об'єкт основ-
них засобів складається з частин, що мають різний 
термін корисного використання (експлуатації), то 
кожна з цих частин може визнаватися в бухгал-
терському обліку окремим об'єктом основних засобів.  

Такий підхід до визначення об'єкта не є 
обов'язковим, але зручний при обліку основних 
засобів, що складаються з вузлів із різним терміном 
використання. Прикладом обліку основних засобів 
за складовими частинами може бути облік комп'ю-
терної техніки, а також і інших видів необоротних 
активів, які використовують у своїй діяльності 
бюджетні установи при виконанні своїх функцій.  

– За змінами за № 137 від 08.08.2005 р., де 
зазначено, що зміна  вартості  необоротних активів 
у зв'язку з проведенням їх добудови, дообладнання, 
реконструкції, модернізації  не належить до доходів 
установи. Далі у п. 1.16 викладено таку редакцію: 
"При  проведенні  ремонту необоротних активів у 
випадках, не пов'язаних з дообладнанням,  реконст-
рукцією, модернізацією, що призвів до заміни за-
пасних частин, їх вартість не відноситься на збіль-
шення вартості необоротних активів, а відноситься 
на видатки за відповідними кодами економічної 
класифікації видатків". Внесені такі корективи, на 
нашу думку, є цінними і не допускають викривлень 
при відображені економічного змісту господарсь-
ких операцій за даними бухгалтерського обліку. 

– За змінами за № 526  від 22.12.2009 р. 
підкреслено те, що сума зносу об'єктів необоротних 
активів визначається в останній робочий день груд-
ня в гривнях за повну кількість календарних міся-
ців їх перебування в експлуатації у звітному році 
відповідно до норм зносу. 

Незважаючи на критику вчених та еконо-
містів щодо зміни порядку розрахунку зносу нео-
боротних активів, на жаль, досі нічого не зміни-
лося. Так, Л.О. Гуцайлюк зазначає, що до ще однієї, 
не менш важливої проблеми бухгалтерського облі-
ку необоротних активів, можна віднести порядок 
нарахування суми зносу основних засобів [3, 108]. 

Однак, позитивним моментом у внесених 
змінах є те, що визначено строк корисного вико-
ристання (років) та зазначено річну норму зносу за 
робочими і продуктивними тваринами, а також ба-
гаторічними насадженнями у розрізі їх підгруп. 
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За змінами за № 312 від 02.09.2010 р. зазна-
чено, що у бухгалтерському обліку вартість, за якою 
відображаються необоротні активи, розподіляється на: 

– первісну; 
– балансову (залишкову); 
– відновлювальну. 

         Первісна вартість  необоротних активів  –  це 
вартість, що історично склалася,  тобто собівартість 
за фактичними витратами на їх придбання, спо-
рудження та виготовлення. 

Крім того, в Інструкції за № 64 (п. 41) 
йшлося про те, що суми податку на додану вартість 
(далі – ПДВ), сплачені при придбанні основних 
засобів, бюджетна організація мала право включити 
до складу податкового кредиту (за умови реєстрації 
як платника ПДВ).  

Щодо обліку суми ПДВ, сплаченого при прид-
банні необоротних активів, то, як і раніше, ці суми 
не включаються до первісної вартості необоротних 
активів, а належать до фактичних витрат (за кодом 
КЕКВ, призначеним для придбання цих активів).  

Крім того, якщо звернутися до Інструкції про 
кореспонденцію рахунків, яку було нещодавно вик-
ладено в новій редакції, то з кореспонденції ра-
хунків (п. 1.1) випливає, що при придбанні необо-
ротних активів за рахунок коштів спеціального 
фонду бюджетна організація все-таки відображає 
суму ПДВ у складі податкового кредиту за дебетом 
субрахунку 641 "Розрахунки за платежами і подат-
ками в бюджет" і кредитом субрахунків 364 
"Розрахунки з іншими дебіторами", 675 "Розрахун-
ки з іншими кредиторами".  

Як і раніше, витрати, пов'язані з найманням 
автотранспорту для перевезення необоротних акти-
вів, податки, збори та інші витрати, що спла-
чуються при придбанні необоротних активів, не 
включаються до первісної вартості, а належать до 
фактичних витрат і записуються за дебетом ра-
хунків 80 "Видатки загального фонду", 81 "Видатки 
спеціального фонду" з кредиту субрахунків 364 
"Розрахунки з іншими дебіторами", 675 "Розрахун-
ки з іншими кредиторами. 

Тому, при формування первісної вартості 
необоротних активів необхідно, на нашу думку, 
враховувати вартість, що історично склалася, тобто 
собівартість за фактичними витратами на їх прид-
бання, спорудження та виготовлення без сум ПДВ 
та транспортно-заготівельних витрат. 

Балансова (залишкова) вартість необоротних 
активів – це первісна вартість за вирахуванням 
суми нарахованого зносу. 

Відновлювальна вартість необоротних акти-
вів – це первісна вартість, змінена після переоцінки.  

У п. 1.6. зазначено, що зміна первісної (від-
новлювальної) вартості необоротних активів  про-
водиться у разі індексації їх первісної вартості 
відповідно до чинного законодавства України, а   
також при добудови, дообладнанні, реконструкції, 
частковій ліквідації відповідних об'єктів та мо-
дернізації, яка призвела до додаткового укомплек-
тування необоротних активів.  

А у п. 1.7. підкреслено, що індексація пер-
вісної (відновлювальної) вартості груп необоротних 

активів проводиться протягом I кварталу наступ-
ного звітного року, згідно з коефіцієнтом індекса-
ції, який визначається за встановленою формулою, 
передбаченою пунктом 8.3.3 Закону України "Про 
оподаткування прибутку підприємств". У формулі 
застосовується індекс інфляції року, який щорічно 
визначається Державним комітетом статистики 
України. Індексація первісної (відновлювальної) 
вартості груп необоротних активів може прово-
дитися за самостійним рішенням керівника уста-
нови. При проведенні індексації одночасно прово-
диться індексація суми зносу, нарахованого на 
необоротні активи, яка склалася на момент прове-
дення індексації; 

– План рахунків бухгалтерського обліку 
бюджетних установ, затверджений наказом Голов-
ного управління Державного казначейства України 
від 10.12.99 р. за № 114 (зі змінами і доповне-
ннями);  

– Інструкція про кореспонденцію субрахун-
ків бухгалтерського обліку для відображення 
основних господарських операцій бюджетних уста-
нов, затверджена наказом Держказначейства від 
10.07.2000 р. за № 61 (у редакції наказу Держказ-
начейства від 14.02.2005 р. за № 28).  

Списання матеріальних цінностей з балансу 
бюджетних установ регламентувалося типовою інс-
трукцією про порядок списання матеріальних ці-
нностей з балансу бюджетних установ, затвердже-
ною Наказом Державного казначейства України та 
Міністерством економіки від 10.08.2001 р. за № 142/181. 

 Зрозумілим є і те, що нормативи, викладені 
у згаданій Інструкції давно вже не відповідали 
дійсності. У зв'язку з цим, а також на виконання 
Бюджетного кодексу України, Закону України "Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні" та з метою встановлення єдиних вимог до 
порядку списання майна бюджетних установ було 
визнано втрату чинності цього нормативу та всіх 
змін до нього за наказом Державного казначейства 
України та Міністерством економіки від 25.11.2010 р. 
за № 438/1513. Однак, значною прогалиною при 
цьому є те, що до сьогодні не затверджено жодного 
нормативного акту на заміну попередньому. Це 
привело до того, що керівники бюджетних установ 
та бухгалтерські служби не знають порядку спи-
сання матеріальних цінностей з балансу бюджетних 
установ. 

Нестабільність, яка присутня у ринковій еко-
номіці, в Україні обумовлює потребу як у перегляді 
цілого ряду нормативно-законодавчих актів, так і у 
внесенні змін в організацію бухгалтерського обліку 
бюджетних установ. 

Тому варто погодитися з думкою Н.Сушко, 
яка наголошує на тому, що пильної уваги потре-
бують питання адаптації принципів міжнародної 
практики обліку та звітності суб'єктів державного 
сектора в національну систему бухгалтерського 
обліку [6, 22]. 

Характерним для обліку необоротних акти-
вів у бюджетних установах є те, що за балансовою 
вартістю формується фонд у необоротних активах.  
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Безпосередньо в обліку балансова вартість окремих 
об'єктів не фіксується, вона є величиною розрахун-
ковою і визначається в разі списання з балансу 
основних засобів. Загальна сума фонду тісно пов'я-
зана з вартістю необоротних активів, які рахуються 
на балансі бюджетної установи і є контрольним по-
казником. Тому завжди вартість необоротних акти-
вів буде дорівнювати сумі зазначеній за рахунком 
40 "Фонд у необоротних активах" плюс сума кош-
тів, відображена за рахунком 13 "Знос необоротних 
активів". 

5. Висновки 
Облік необоротних активів у бюджетних 

установах є важливим джерелом економічної інфор-
мації, що дає можливість забезпечити контроль за 
збереженням, рухом, ефективним використанням та 
їх списанням. Однак, для належної організації 
облікової політики необхідно мати відповідну нор-
мативно-правову базу.  

Тому, на нашу думку, необхідно посилити 
контроль за своєчасним формуванням нормативної 
бази обліку, в першу чергу, зі сторони Департа-
менту методології з обслуговування бюджетів, бух-
галтерського обліку та звітності. Тільки врегульо-
ване нормативно-правове забезпечення дасть мож-
ливість виробити єдині підходи до формування 
облікової політики необоротних активів та служити 
хорошою базою даних для управління та вжиття 
оперативних заходів щодо негативних явищ, що 
мають місце в організації облікового процесу у 
бюджетних установах. 
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1. Вступ 
В сучасних умовах трансформації економіч-

них систем основним завданням корпоративного 

управління акціонерного товариства є забезпечення 
максимізації добробуту акціонерів шляхом управ-
ління портфелем корпоративних підприємств, що 


